



# 我在台大物理系的回眸

口述·圖／林清涼（物理系退休教授；現為兼任教授）  
採訪整理／林秀美

物理能使我快樂、欣賞、微笑。—林清涼

## 父親期望我當律師

我出生於高雄縣岡山鎮，是一個很特殊的地方。不但環境優美，並且日治時代是日本空軍總署所在，設有官校、通訊和機械工校，還有敢死隊駐紮。

我是家中唯一女孩，很受父親疼愛，小時候他常帶我去串門子，發現我明是非適合當律師，可以為台灣人辯護。當時我年紀小，對父親的看法不瞭解，長大後才瞭解殖民地的台灣人不被允許從政或涉入經濟，轉而崇尚以律師或醫師為業。

但在台灣光復之初，社會動盪不安，父親更因司法不公，吃過很多苦頭；在目睹諸多腐敗現象後，我才比較認真地思考自己的志向。以我直率的個性必難見容於當時，當律師可能會喪命；其實我想當外科醫師，但母親說我有潔僻又不善說謊安撫病人，適得其反。我想想倒也合理。

我初中唸高雄第二高等女子學校，那時美軍轟炸得厲害，連校舍也被波及，只好停課。光復後高雄第一第二高等女子學校合併成為省立高雄女子中學，但無校舍（被炸毀），於是先向高雄中學借教室上課，等修好後才到原來的第一高等女子學校上課。我每天從岡山搭火車到高雄通學，路途遙遠，加上有安全顧慮，於是初中畢業後，轉而報考台南女中，在台南女中完成高中學業。

## 親身經驗高雄二二八

由於從小在軍事基地附近長大，對戰爭比一般人多些警戒，日方為了保護軍事基地，對學生和當地人民也會施以急救、防空襲等自保訓練。故鄉兄長們常提

醒我，一旦發生轟炸，帶領故鄉老弱婦孺避難可能會變成我的責任（因為從小學六年級以上的男性幾乎全被軍方動員了），因此受到特訓，如訓練膽量以及鍛鍊身體。同時讓我看日軍屠殺中國人的圖片，待我年紀稍長才知道他們曾經抗日（日治時代，台灣知識青年抗日者眾）；近代中國歷史的悲劇，從小即烙印在我的腦海中。

戰後，我又親身經歷高雄二二八事件。事情發生那天，學校下午宣佈停課，由高年級生分批帶學妹們離校，當時街戰已十分激烈，還好有日治時代受過軍事訓練的青年熱心帶路，才能安然擺脫槍林彈雨。好不容易輾轉來到火車站，才知道火車已停開，一行人在車站前的民宅躲到傍晚，不得已折返宿舍，然後高年級生到學校附近的同學家中拿些食物回來給大家裹腹，我們就在學校學生宿舍渡過這一晚。第二天部分路段通車，這次走到楠梓才搭上車。同行有位北京師範大學畢業的史老師，她是外省人，二次大戰時曾參加過游擊隊而失去一眼。路上，她還和軍隊說情，原以為溝通無礙，沒想到行經陸橋時，子彈竟然打過來，幸好我們都受過訓練，低身飛奔，沒有人受傷。

## 改唸物理系的理由

二二八事件發生後，我當下確信自己絕不當律師，而且將來的工作也必須無關政治。我特別偏愛理科，但數學太單調、化學實驗氣味難受又要背很多化學式，倒是物理沒有這些缺點；在一排除不喜歡的科目之後，我決定唸物理。只是不敢告訴父親這個決定，因為二次大戰讓他失去兩個有為的兒子，其他兩

位哥哥又不符他的期待，所以他把希望寄託在我和弟弟身上。

我個人並沒有強烈的升學意圖，我唸台南女中時就有親戚朋友反對，說詞不外是女孩子長大就嫁人了，為什麼要唸高中？父親毫不在乎外人眼光，他告訴我：「如有通天上之樓梯，你就去爬！」，又對有意見的外人說：「有女性在讀，就有男性在讀，那怕嫁不出去？帶回來給我選就好」。他很開明，當然也因為我是他唯一的女兒。

當時台灣只有一所大學即台灣大學。其他則是師範學院（現在的師大）、臺南工學院（現在的成大）和台中農學院（現在的中興大學）。我找了高雄女中時的同班林玉盡同學（本校化學系許東明教授的夫人，台北醫學院化學教授）一起報考台大，還為此去說服她的父母，結果我考上物理系，她考上化學

系。那年是 1950 年。

## 時代淬練台大精神

我們那一屆 20 多人，其中台灣省籍只有 6 人，其他都是外省籍。由於老師鄉音重，很多課我都聽不懂，多靠自修及讀書會補救。事實上我也不愛 K 書，倒是很享受生活，今日的羅斯福路旁在那時有小火車，我常和同學搭火車去碧潭划船、或是去西門町看電影，偶而聽聽禁書的討論（當時流行各種讀書會）。

我住學校宿舍，一間有十二人。室友連同我在內有八個人是台南女中同窗、一人來自新竹女中、三個外省人。或許都是離家求學，彼此照應，感情融洽。那時由舍監管理（我畢業後才改為教官），舍監都受過高等教育，很照顧學生。

當年有許多青年軍隨著國民政府撤退來台，我覺得



2003 年 11 月 15 日校慶日，林清涼教授（中著淺色洋裝）與師生合影於舊物理館前。右一為陳卓教授，右二為李文忠教授。



林清涼教授（左二）與在學生合影於教室。攝於 2003 年 8 月。



他們的教育水平高，中、外文底子好，有的氣質不凡，比同齡的我們看來成熟很多。

當中許多人出自黨員家庭，所以常從他們那裡聽到所謂內幕消息，不過都能理性地檢討國民黨挫敗的原因，不似現在意識型態對立即劍拔弩張。直到韓戰爆發，言論管制趨嚴，宿舍偶有學生失蹤，有位物理系學姐汪穀年，人長得很漂亮，就突然被抓去關了兩年，出獄後復學，和我們一齊畢業，現在住在美國舊金山。

雖說白色恐怖籠罩，人人自危，不過台大因有傅斯年校長以及文法學院的世界級教授們「站崗」，無論外頭如何風聲鶴唳，校園內仍頗為自由。傅校長設立一研究圖書資料庫在當時的總圖書館內，將當時所謂禁書集中收藏以提供研究需要，由此可見一斑。

在這種學術氛圍陶冶下，台大學生的自主性很強。如住宿生要輪流至中央市場買菜，張羅自己三餐（交由廚工料理），月底如有結餘，就可以加菜；傅校長有時候會來宿舍走動，看到菜色不好，擔心學生營養不良，即要校方撥錢補貼。四年的台大生活，養成我們獨立自主的能力，而我們都以身為台大人感到驕傲；也許這就是台大人的精神。

## 兩年後回母系任教

大學畢業後，我回岡山中學教書。這是故蔣介石總

統所興建的三軍子弟學校。兩年後我回母校當助教，一年後出國進修。台大物理系直到李政道、楊振寧等二人獲諾貝爾獎（1957）後，才躍升為第一志願系，持續約二十年。不過由於早年出國留學者多滯留國外，台大物理系師資一直嚴重不足，在我接系主任（1981-83）之前，物理系仰賴不到 20 位教授撐起大局。

雖然當年在不十分瞭解「物理學」是什麼而選擇了

物理系，不過隨著時間遞嬗，我對物理學的瞭解與日俱增，越加堅信當初的抉擇是正確且很適合我的性格。現在只要好幾天不讀數理方面的書，就覺得難受。我專研的是原子核物理，這是基礎物理學之一，而台大物理系最早進行此實驗的是許雲基教授，我自然地加入他的團隊。至於粒子物理則是在李、楊二人獲諾貝爾獎之後才漸為人知。目前物理系計畫於二號館將當年原子核物理實驗室還原。

我不喜歡行政，接系主任是被逼上梁山。物理系當時所面臨的問題有點複雜，除了師資嚴重匱乏之外，又有內部磨擦。我一面協調一面和系內同仁積極革新，並且奠定自由、民主的學術和行政基礎，以及良好的研究環境。所以在充實各項軟硬體設施、建立較為完善的系務運作制度（在 1981 年 10 月編印了「國立台灣大學物理系暨研究所系(所)務章則選輯」）後即辭職。我認為只要有心做事，兩個月內即能對系務有一定瞭解，如果做得好，再一任即可。系主任一任兩年就好，因為脫離學術界四年是很嚴重的事；每個人都只有 24 小時，要同時兼顧教研與行政以及家務是極艱難的任務。除接台大物理系系主任之前，曾以一年時間為東吳大學籌備物理系之外，即未再兼行政職，專心於教學與研究工作。

## 大學以作育英才為先

現代大學功能多元，不過仍應以教學為先。每個人對某課題的強烈好奇心以及興趣，必會驅使你做研究。大學教師若研究做不好，相信會影響教學實質，但我不贊成為研究而研究，而捨作育人才的職責。既然稱為大學，教學當然第一優先。

科技要生根，國家必須培養大批科技人才，我主張以「臨界數目（critical number），即最起碼的人數的數」為評估點，即人口一定百分比達到某個水平數才算普及。再者，年輕人的能力是國家實力的表徵，除了專業知識以及非專業的某程度常識之外，最重要的是身體強健，個性獨立自主、敢言敢做敢負責，富有使命感和正義感，即有「自信」；這種年輕人越多，國家越強盛。

自教書以來，我一直以此自勉，全心投入教學，我給學生的畢業條件是「自尊、自主、自信」。現在各校推行多年的通識教育，最初即是我向虞兆中校長建言，並推薦學弟沈君山教授負責規畫，他還邀請了吳大猷院長等人來講授「自然科學大意（最初名稱是“自然科學概論”）」。由於教育部反對等因素，為了開辦通識教育，其間所經歷的曲折一言難盡。

## 學生平均素質降低

台灣教改施行多年，我常聽同僚指責其不是，如小學生不必背 99 乘法，理由是不強記、不重複，一切以小孩快樂學習為目標。我認為真正的快樂是完成一件事，從陌生到嫋熟、將不可能化為可能，那才是真正的快樂。重複不是壞事，很多概念沒辦法一次消化，我的經驗是平均要三次，在不同時間從不同層次切入，反覆推演，學生才能融會貫通。課程減量只是表面作為，直接受害的是中南部貧窮家庭，富裕人家將小孩送到英、美讀書，或請家教或父母兄姐教導，根本不受影響。

雖然我沒有小孩，但在大學教書數十年，讓我深感大學生的平均素質已經降低，尤其數學最嚴重。以我在 1996 年及 2003 年分別在本校某系授課作對照，發現學生的數學程度低落很多，例如三分之一加五分之

一，竟然有人的答案是八分之二，又沒看過聽過極座標（2 維）；我很疑惑：這些學生是如何進入大學？大學微積分怎麼過？（我教的是第二學期，學生已修過微積分）這是一個普遍的現象？抑或個案？為進一步瞭解真相，今年（2004 年 2/16-6/21）我到電機系開課，結果大致令人欣慰，畢竟他們夠頂尖，程度並未降低。但整體而言，台灣的大學生平均素質確實不如從前。

## 退而不休致力寫書

退休後我戮力寫作，完成一套四本自學用的啟發性物理學。我很早就想寫書。如果當年我有很好的參考書，也許成就會更好，這是我寫書最初的動機；其次，每個古老文明都有其科學及其科學史，惟獨中國沒有！我在殖民地長大，更想瞭解中國物理學發展史；三則是應學生一再要求。我希望這套書能作為高中以上程度的人自學及參考之用，即使畏懼數學的人，不理會書中的運算式，單從文意也能理解物理的奧妙；這是我編寫此書的最終理想。臺大

## 林清涼教授 小檔案



1931 年生於高雄縣，1954 年畢業於台大物理系，1966 年獲日本東京大學物理學博士。曾在該校及美國麻省州立大學 Amherst 分校和史丹福大學擔任研究員及訪問學者，專研原子核結構、核反應和介子交換流的功能。曾任台大物理系系主任，任內和同仁積極革新並且奠定自由、民主的學術和行政基礎，以及良好的研究環境，同時和沈君山教授排除一切障礙執行目前所謂的「通識教育」課程。目前是台大物理系兼任教授。

退休後完成自學用的物理學叢書，一套四冊：（1）力學：牛頓力學、彈性、流體和熱力學；（2）電磁學：宏觀電磁學、光學和狹義相對論；（3）近代物理學 I：量子力學、凝聚態物理導論；（4）近代物理學 II：原子核物理學簡介、基本粒子物理學簡介。五南出版。